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•‌�도영이가 가진 모형의 수는 연수가 가진 모형의 수의 2배이고, 준

기가 가진 모형의 수는 연수가 가진 모형의 수의 3배예요. ‘배’에 

대해 알아봅시다.

•2의 3배는 6입니다. 

배 개념은 두 수 사이의 관계를 의미하는 것으로 학생들이 이해하기 

어려운 개념일 수 있다. 다양한 상황을 통해 충분히 이해할 수 있도록 

지도하는 것이 중요하다.

배의 개념을 명확하게 알 수 있도록 2의 몇 배를 다양하게 제시한다.

- 2의 2배는 4입니다.	 - 2의 4배는 8입니다.

- 2의 3배는 6입니다.	 - 2의 5배는 10입니다. 등 

단위량과 배의 값이 주어진 상황을 덧셈식으로 나타

내기

•‌�준기가 가진 모형의 수는 수일이의 몇 배라고 했나요?

- 수일이의 3배를 가지고 있다고 했습니다.

•‌�준기가 가진 모형의 수만큼  를 그려 보세요.

- ( 를 12개 그린다.)

•‌�준기가 가진 모형이 몇 개인지 어떻게 알 수 있나요?

- 4를 3번 더하면 됩니다.	

- 4+4+4를 하면 됩니다.

- 4, 8, 12로 뛰어 세기를 하면 됩니다.

- 4의 3배이므로 12입니다.

•‌�준기가 가지고 있는 모형의 수를 덧셈식으로 나타내어 보세요.    

- 4+4+4=12입니다.

•‌준기가 가진 모형은 모두 몇 개인가요?

- 12개입니다.

2의 몇 배를 알아볼까요
학습 목표

•여러 가지 상황을 통해 배의 개념을 알 수 있다.

•물건의 수를 몇의 몇 배로 나타낼 수 있다.

몇 배인지 알아보기

•‌�도영이가 가진 모형은 연수가 가진 모형보다 몇 개 더 많나요? 어

떻게 알 수 있나요?

- ‌�도영이는 연수보다 2개 더 많이 가지고 있습니다. 4-2=2로 알 

수 있습니다.

•‌�도영이가 가진 모형은 연수가 가진 모형보다 얼마나 더 많은지 다른 

방법으로 나타낼 수 있을까요?

- 묶음으로 나타내고 묶음의 수를 세어 봅니다.

동기 유발에서 도영이와 연수의 모형의 수를 뺄셈이 아닌 다른 방법

으로 비교해 보려는 생각을 할 수 있도록 이야기를 구성한다. 그리고 

배 개념이 적용되는 구체적인 상황을 이해하도록 제시하여 지도한다.

•연수가 가진 모형은 몇 개인가요?	

- 2개입니다.

•도영이가 가진 모형은 2개씩 몇 묶음인가요?�

- 2개씩 2묶음입니다.

•‌�도영이가 가진 모형의 수는 연수가 가진 모형의 수의 몇 배인지 

알아보세요.

- 2배입니다.

•왜 그렇게 생각하나요?

- ‌�연수는 2개씩 1묶음을 가지고 있는데 도영이는 2개씩 2묶음을 

가지고 있기 때문입니다.

•‌�준기가 가진 모형의 수는 연수가 가진 모형의 수의 몇 배인지 알아

보세요.

- 3배입니다.

•‌�왜 그렇게 생각하나요?

- ‌�연수는 2개씩 1묶음을 가지고 있는데 준수는 2개씩 3묶음을 

가지고 있기 때문입니다.

4차시단원6

수업의 흐름

전개

•몇 배인지 알아보기

•배의 개념 알아보기

•단위량과 배의 값이 주어진 상황을 덧셈식으로 나타내기

도입 배 개념을 적용하는 상황 이해하기

정리 몇의 몇 배로 나타내기

내가 가진 모형의

수는 연수가 가진 모형의

수의 몇 배일까?

친구들이 가진 모형의 수는 연수가 가진 모형의 수의 몇 배인지 알아

봅시다.

도영

도영

연수 

나는

몇 배일까?

준기

	 도영이가	가진	모형의	수는	연수가	가진	모형의	수의	 2 배입니다.

	도영이가	가진	모형의	수는	연수가	가진	모형의	수의	몇	배일까요?	

	준기가	가진	모형의	수는	연수가	가진	모형의	수의	몇	배일까요?

3 	배

2의	3배는	6입니다.

『수학 익힘』 88~89쪽

2의 몇 배를 알아볼까요

연수 

148 수학 2-1
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준비물

모형(연결큐브) (  , ,  )

바둑돌 (  , ,  )
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몇의 몇 배로 나타내기

•‌�준기가 쌓은 모형의 수는 도영이가 쌓은 모형의 수의 몇 배일까요?   

- 2배입니다.

•‌�준기가 쌓은 모형의 수는 도영이가 쌓은 모형의 수의 2배인지 어떻 

게 알 수 있나요?

- 3을 두 번 더하면 6이기 때문입니다.

- 3+3을 하면 6이기 때문입니다.

- 3, 6으로 뛰어 세기를 하면 6이기 때문입니다.

- 3의 2배는 6이기 때문입니다.

•‌�수일이가 쌓은 모형의 수는 도영이가 쌓은 모형의 수의 몇 배일까

요?

- 4배입니다.

•‌�수일이가 쌓은 모형의 수는 도영이가 쌓은 모형의 수의 4배인지 어

떻게 알 수 있나요?

- 3을 네 번 더하면 12이기 때문입니다.

- 3+3+3+3을 하면 12이기 때문입니다.

- 3, 6, 9, 12로 뛰어 세기를 하면 12이기 때문입니다.

- 3의 4배는 12이기 때문입니다.

•‌�연수가 쌓은 모형의 수는 도영이가 쌓은 모형의 수의 몇 배일까요?

- 3배입니다.

•‌�연수가 쌓은 모형의 수는 도영이가 쌓은 모형의 수의 3배인지 어떻 

게 알 수 있나요?

- 3을 세 번 더하면 9이기 때문입니다.

- 3+3+3을 하면 9이기 때문입니다.

- 3, 6, 9로 뛰어 세기를 하면 9이기 때문입니다.

- 3의 3배는 9이기 때문입니다.

『수학』 148~149

+ 수학 교과 역량 

단위량과 배의 값이 주어진 상황을 덧셈식으로 나타

내기

•‌�모둠 친구들과 협력하여 배의 개념을 이해하고 단위량과 배의 값이 

주어진 상황을 덧셈식으로 표현하는 능력을 기를 수 있다.

•‌�‘배’의 개념을 활용하여 모형(연결큐브)의 수를 구하는 문제를 해결

하는 과정에서 모둠 친구들과 협력하면서 함께 탐구하는 능력을 기

를 수 있다.

•‌�‘배’라는 새로운 개념에 대해 흥미를 가지고 ‘배’의 개념이 필요한 

상황을 이해할 수 있다.

몇씩 몇 묶음을 몇의 몇 배로 나타내기

•‌�몇의 몇 배로 나타내는 활동에서 협력하여 문제 상황을 분석하고 

결론을 도출하는 능력을 기를 수 있다.

•‌�각 모형(연결큐브)의 수를 주어진 모형(연결큐브)의 수의 몇 배로 나

타내는 활동을 통하여 수학적 사실을 분석하고 논리적 절차를 수행 

하는 능력을 기를 수 있다.

•‌�몇씩 몇 묶음을 몇의 몇 배로 나타내는 활동을 통하여 새로운 수학 

적 지식을 경험하고 수학 문제를 해결하는 능력을 기를 수 있다.

『수학 익힘』의 교과 역량 문항 살펴보기 『수학 익힘』 89쪽

▶ ‌�3+3+3+3=12, 12개이다.

▶ ‌�딸기의 수는 바나나의 수의 6배이다.

이런 활동을 할 수 있어요

● ‌�색 막대(퀴즈네어 막대)로 몇의 몇 배 알아보기

다음 색 막대(퀴즈네어 막대)를 보고 갈색 막대의 길이는 빨간색 

막대의 길이의 몇 배인지 알아보세요. (4배)

문제 해결 태도 및 실천추론

문제 해결 추론 창의·융합

추론

	준기가	가진	모형은	모두	몇	개일까요?	

4+ 4 + 4 = 12
12개 

수일이는 모형을 4개 가지고 있고, 준기는 수일이의 3배를 가지고

있습니다. 준기가 가진 모형은 몇 개인지 알아봅시다.

	준기가	가진	모형의	수만큼	 를	그려	보세요.

2 배 3 배

친구들이 쌓은 모형의 수는 도영이가 쌓은 모형의 수의 몇 배인지

알아봅시다.

도영 준기 수일

4 배

연수

수일 준기

6
곱
셈

1496. 곱셈
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『수학』에서 이런 교과 역량을 지도할 수 있어요

88 수학 익힘 2-1 896. 곱셈

6
곱
셈

4  안에 알맞은 수를 써넣으세요.

7씩 4묶음은 7의 4  배이고,

7 + 7 + 7 + 7 = 28  입니다.

3의 4배는 3+3+3+3=12입니다. 따라서 배구공은 12개입니다.풀이

예⃝   딸기의 수는 바나나의 수의6배입니다.

6 딸기의 수는 바나나의 수의 몇 배인지 말해 보세요.

6 배

5 축구공이 3개 있습니다. 배구공의 수는 축구공의 수의 4배입니다. 

배구공은 몇 개일까요? 

12 개

083094초등수학익힘2-1-6-ok.indd   89 2018-11-27   오후 4:21:57

문제 해결 추론

88 수학 익힘 2-1 896. 곱셈

6
곱
셈

4  안에 알맞은 수를 써넣으세요.

7씩 4묶음은 7의 4  배이고,

7 + 7 + 7 + 7 = 28  입니다.

3의 4배는 3+3+3+3=12입니다. 따라서 배구공은 12개입니다.풀이

예⃝   딸기의 수는 바나나의 수의6배입니다.

6 딸기의 수는 바나나의 수의 몇 배인지 말해 보세요.

6 배

5 축구공이 3개 있습니다. 배구공의 수는 축구공의 수의 4배입니다. 

배구공은 몇 개일까요? 

12 개

083094초등수학익힘2-1-6-ok.indd   89 2018-11-27   오후 4:21:57

문제 해결

추론

의사소통

★ 전자 저작물의 형성 평가를 활용하세요. 
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•‌�6의 5배는 어떻게 나타낼 수 있을까요?

- 6씩 5묶음이라고 할 수 있습니다.

- 6+6+6+6+6이라고 할 수 있습니다.

- 이라고 할 수 있습니다.

•‌�놀이에서 이기기 위해서는 어떤 전략이 필요할까요?

- 카드에 적힌 내용을 잘 기억해야 합니다.

- 몇의 몇 배와 같은 값을 나타내는 카드를 잘 찾아야 합니다.

★ 전자 저작물의 자료를 활용하세요.

놀이 수학

같은 값을 나타내는 카드 찾아보기

•‌�몇의 몇 배, 몇씩 몇 묶음, 그림, 덧셈 등 다양한 형태로 제시된 카드

에서 같은 값을 가지는 카드를 찾도록 한다.

2 놀이 진행 방법

① 전자 저작물 자료에 있는 카드를 준비한다.

② ‌�카드 18장을 골고루 섞어 뒷면이 보이게 펼쳐 놓는다.

③ ‌�순서를 정해 한 번에 2장씩 선택하여 같은 크기의 곱셈, 덧셈, 그

림을 찾으면 가져간다.

④ 다를 경우 그 자리에 다시 뒷면이 보이게 놓는다.

⑤ 카드가 모두 없어질 때까지 하며 카드를 많이 가져간 사람이 이긴다.

카드를 보고 주어진 곱셈이 몇의 몇 배를 나타내는지 정확하게 아는 

것이 목적이다. 18장의 카드가 쉽게 끝날 경우 심화의 형태로 2명의 

카드 36장을 합쳐서 같은 놀이를 할 수 있다. 다만, ‘3의 2배’와 ‘3의 

2배’와 같이 똑같은 카드가 2장 나왔을 경우에도 카드를 가져갈 것인

지, 연관된 다른 카드를 찾은 경우에만 카드를 가져갈 것인지는 학급

에서 규칙을 정해서 하는 것이 좋다. 

3 핵심 발문

•‌�카드는 모두 몇 장 있나요?

- 18장 있습니다.

•‌�3의 2배는 어떻게 나타낼 수 있을까요?

- 3씩 2묶음이라고 할 수 있습니다.

- 3+3이라고 할 수 있습니다.

- 이라고 할 수 있습니다.

1 놀이의 주안점

학습 목표

•놀이를 통해 몇씩 몇 묶음과 몇의 몇 배를 알 수 있다.

•카드를 이용하여 놀이하기

•주사위를 이용하여 놀이하기

수업의 흐름

5차시단원6

배의 값을 찾아볼까요

배의 값을 찾아볼까요

같은 값을 나타내는 카드를 찾아봅시다.

인원 2명 장소 교실

준비물 카드 18장

방법   

카드 18장을 골고루 섞어 뒷면이 보이게 

펼쳐 놓습니다.

순서를 정해 한 번에 2장씩 뒤집어 같은 

값을 나타내는 카드이면 가져갑니다.

3의 2배와 는

같은 값을 나타내니까 

내가 가져가면 돼.

3의 2배

다른 값을 나타내는 카드이면 다시

뒷면이 보이게 놓습니다.

카드가 모두 없어질 때까지 놀이를 하여 

카드를 더 많이 가져간 사람이 이깁니다.

내가

이겼다.

3 4

1 2

7+7

4씩 3묶음

4씩 3묶음과 7+7은 

같은 값을 나타내지

않으니까 다시 뒷면이 

보이게 놓으면 돼.

150 수학 2-1 1516. 곱셈
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미로 탈출하기

•‌�주사위를 굴려 몇의 몇 배로 나타내게 한다.

•‌�몇의 몇 배만큼 이동한다.

2 놀이 진행 방법

① 주사위 2개를 굴려 나온 수를 몇의 몇 배로 나타낸다.

② ‌�3과 5가 나왔다면 3의 5배로 3씩 5번 이동하거나 5의 3배로 5씩 

3번을 이동한다.

③ 보라색 칸에 도착하면 설명하고 있는 내용만큼 한 번 더 이동한다.

④ 한 번씩 번갈아 가며 하고, 먼저 탈출하는 사람이 이긴다.

3 핵심 발문

•‌�가장 멀리 갈 수 있는 경우는 몇의 몇 배일까요?

- 6의 6배입니다.

1 놀이의 주안점

준비물

카드 전자 저작물 자료 활용

주사위 개인별 1개(짝 활동 시 2개 이용)
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6. 곱셈Ⅰ315

『수학』 150~151

+ 수학 교과 역량 

+ 놀이 수학 수행 평가

평가 목표
•‌�타인을 배려하고 존중하며 협력하는 태도로 놀이에 

참여하고, 이를 통해 몇의 몇 배를 이야기할 수 있다.

평가 방법 관찰 평가(체크리스트)

평가 내용 교과 역량 상 중 하

1. ‌�카드와 주사위를 이용한 놀이를 통해 

자신의 생각을 잘 표현할 수 있는가?

창의·융합

의사소통

2. ‌�흥미를 가지고 놀이 활동에 적극적으로 

참여하는가?
태도 및 실천

같은 곱셈을 나타내는 곱셈 카드 찾아보기

•‌�친구들과 상호작용을 통해 주어진 조건 및 정보를 파악하고, 적절 

한 해결 전략을 탐색하여 협력적 문제 해결을 할 수 있다.

•‌�친구를 배려하고 존중하며 의사 결정을 함으로써 시민 의식의 기초 

를 다질 수 있다.

•‌�협력적으로 상호작용을 하며 문제를 해결하는 과정을 관찰하여 

문제 해결, 태도 및 실천 능력을 기를 수 있다.

•‌�‘몇의 몇 배’라는 말을 이용하여 자신의 생각을 친구들에게 말해 

보도록 함으로써 수학적 표현을 이해하고 자신의 생각을 표현하는 

의사소통 능력을 기를 수 있다.

이런 활동을 할 수 있어요

● ‌�주사위 굴리기

① 주사위 2개를 굴린다.

② ‌�‘5씩 2묶음은 10’을 먼저 말하고, ‘5의 2배는 

10’을 말한다.

③ 정확하게 말하면 점수를 얻는다.

● ‌�주사위 빙고 놀이

① ‌�1부터 36까지의 수 가운데 9개를 골라 쓴다.

② ‌�주사위 2개를 굴려 나온 수로 몇의 몇 배를 

구한다.

③ ‌�곱셈(몇의 몇 배)의 값이 빙고 판에 있으면 

색칠을 한다.

④ 3개를 연속해서 한 줄로 만들면 이긴다.

● ‌�공깃돌 던지기

① ‌�공깃돌 9개를 가지고 정해진 위치에서 표적(◯)을 향해 공깃돌을 

던진다.

② ‌�◯ 안에 들어간 공깃돌의 수(개)와 ◯ 밖에 있는 공깃돌의 수 

(△개)를 가지고 의 △배를 구한다.

③ ‌�의 △배 값이 큰 사람이 1점을 얻고 여러 번 하여 더 많은 점수 

를 얻은 사람이 이긴다.

의사소통 태도 및 실천창의·융합

문제 해결

문제 해결 추론

문제 해결

미로를 탈출해 봅시다.

인원 2명 장소 교실 준비물 주사위 2개

방법 		① 주사위 2개를 굴려 나온 수를 몇의 몇 배로 나타냅니다.

②   3과 5가 나왔다면 3의 5배로 3씩 5번을 이동하거나, 5의 3배로 5씩
3번을 이동합니다.

③ 보라색 칸에 도착하면 설명하고 있는 내용만큼 한 번 더 이동합니다.

④ 한 번씩 번갈아 가며 하고, 먼저 탈출하는 사람이 이깁니다.

2의 2배만큼

앞으로 이동

6의 2배만큼

앞으로 이동

3의 2배만큼

앞으로 이동

2의 3배만큼

앞으로 이동

3의 3배만큼

앞으로 이동

4의 1배만큼

앞으로 이동

7의 2배만큼

앞으로 이동

2의 1배만큼

앞으로 이동

5의 1배만큼

앞으로 이동

출발

150 수학 2-1 1516. 곱셈

6
곱
셈
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•‌�가장 조금 갈 수 있는 경우는 몇의 몇 배일까요?

- 1의 1배입니다.

•‌�놀이에서 이기기 위해서는 어떤 전략이 필요할까요?

- ‌�주사위를 던져 나온 수만큼 배가 되므로 큰 수가 나오는 것이 좋

습니다.

- 앞으로 이동하는 칸에 걸리면 좋습니다.

★ 전자 저작물의 자료를 활용하세요.

『수학』에서 이런 교과 역량을 지도할 수 있어요

★ 전자 저작물의 형성 평가를 활용하세요. 
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